



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

КАЖОВОЖИ ЖИЗНИ

Пусть
трудится
мирно всегда
человек!

№4 (9117) вторник 18 января 2005 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Люди нашего села

ЕСТЬ НА КОГО РАВНЯТЬСЯ

Скотник СПК "Акъяр" Ринат Абушахмин (на снимке) работает в паре с Раилем Бухарбаевым. В летний период прошлого года они вместе пасли телок, добились килограммовых среднесуточных привесов. В настоящее время за ними закреплено 120 телок среднего возраста и среднесуточный привес за весь год превысил 600 граммов на каждую голову.

Про Рината Абушахмина от специалистов хозяйства можно услышать только добрые отзывы: добросовестный, скот всегда накормлен и напоен. Словом, на ферме есть на кого равняться.

Фото Ислама Узбекова.



Во исполнение указаний Министерства Внутренних дел Российской Федерации и Республики Башкортостан силами Хайбуллинского РОВД на территории района с 22 декабря 2004 года по 11 января этого года были проведены усиленные оперативно-профилактические мероприятия.

Для проведения операции, Приказом начальника РОВД был создан временный и оперативный штаб по проведению мероприятий. Утвержден и принят к исполнению План по усиленному варианту несения службы. Для своевременного реагирования на складывающуюся оперативную обстановку было установлено круглосуточное дежурство руководства РОВД. Также в проведении операции были задействованы пред-

Правопорядок

В УСИЛЕННОМ РЕЖИМЕ

ставители администрации района, местных администраций, отдела образования, здравоохранения, коммунальных служб, организаций, предприятий и хозяйств района.

При подготовке к проведению мероприятий проанализирована имеющаяся оперативная и иная информация о криминогенной ситуации в районе, созданы четыре оперативно-профилактические группы, которыми в ходе операции осуществлялись отработки населенных пунктов района. Были проверены гостиницы, общежития, помещения предприятий и организаций района, школы, объекты жизнеобеспечения и

массового пребывания людей и другие, где проводились лекции и беседы антитеррористической направленности, проверены объекты хранения оружия и взрывчатых веществ, велся досмотр транспортных средств и др. Хотелось бы отметить, что сотрудниками РОВД велось круглосуточное дежурство в ледовом городке у елки, дабы обеспечить безопасность детей и сохранность ледовых скульптур.

В ходе мероприятия обследовано 104 места массового пребывания граждан, 42 — детей. Проверено 545 транспортных средств, 42 владельца оружия, 6 объектов хранения ору-

жия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

Было зарегистрировано 15 преступлений, по 9 — установлены лица их совершившие.

Ежедневно в проведении мероприятий было зарегистрировано от 30 до 60 человек личного состава РОВД, в т.ч. 48 — личного состава МОБ (милиция общественной безопасности), 6 — СКМ, 12 представителей общественности.

В результате принятых мер в ходе проведенных сотрудниками РОВД мероприятий в районе не было допущено обострения криминогенной обстановки.

Р. Дистанов,
начальник РОВД,
майор милиции.

Образование

Полнится парк компьютеров

В рамках федеральной целевой программы "Развитие единой образовательной среды" на условиях совместного финансирования Министерства образования и науки Российской Федерации и Правительства Республики Башкортостан идет реализация совместного проекта по компьютеризации образовательных учреждений. На сегодняшний день система образования нашего района располагает 185 компьютерами, которые уже были получены

при реализации первых проектов в 2001 и 2002 годах.

Как сообщила нам директор районного центра педагогической информации Рамиля Галеевна Сиражитдинова, новые компьютеры получили 15 школ, 14 рабочих мест предназначено для учителя, 39 рабочих мест — для ученика (если учесть, что 1 компьютер для трех учащихся), 1 комплект медиатеки и 1 мультимедийный проектор.

Наш корр.

Из почты редакции

ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОСТАНУТСЯ НАДОЛГО

Сария Ишемгулова.

Позади новогодние праздники — дни ожидания чудес, прекрасного, волшебного. В редакцию продолжают идти письма о проведенных незабываемых, полных впечатлений днях. Пишут ученики, учителя, выражают благодарность родителям.

О том, как первоклассники из АСШ №2 встретили свой первый новый год в школе, пишет классный руководитель 1-го "б" Гульшат Хурматовна Юнусова. Учительница рада за детей, ведь их родители также были участниками маскарада, были в костюмах. Ребятам ожидало немало сюрпризов, веселых игр. Автор заканчивает письмо стихами с пожеланиями. Ученица Бузавлыкской школы Назгуль Хусаинова переложила слова благодарности и впечатления о президентской Елке в стихотворные строки.

Лейсан Ибрагимова,
ученица Антинганской

школы, в своем огромном письме поделилась о поездке в Москву. О столице и Красной площади, Кремле она узнала многое и подробно все описала. Самыми главными в поездке она считает поздравление президента страны В.В.Путина и полет в самолете "БАЛ".

От имени родителей принесла письмо А.Р.Ишимова. Ее словами хотелось бы завершить наш краткий обзор: "...Праздник уже прошел, а впечатления все также свежи и это надолго. Хочется поблагодарить всех, кто подарил нашим детям, а значит, и нам, такой великолепный праздник, в первую очередь, Р.И.Арсланова, главу администрации района, Ю.Ю.Султанова, начальника отдела образования, инспекторов. И, конечно, нужно сказать спасибо тому учителю, который смог найти и увидеть ту изюминку в ребенке, которая помогла добиться определенного успеха..."

К сведению

Государственным Собраием-Курултаем-Республики Башкортостан 16 декабря 2004 года принят Закон о ежемесячном пособии в Республике Башкортостан, согласно которому право на ежемесячное пособие на ребенка имеет один из родителей (усыновителей, опекунов, попечителей) совместно проживающего с ним ребенка до достижения им возраста шестнадцати лет (на учащегося общеобразовательного учреждения — до окончания им обучения, но не более чем до достижения им возраста восемнадцати лет) в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает величину прожиточного минимума в Республике Башкортостан, установленную в соответствии с Законом Республики Башкортостан от 5 июня 2001 года.

Назначение и выплата ежемесячного пособия на ребенка осуществляется

на основании заявления граждан, имеющих детей, органами социальной защиты населения по месту их жительства с месяца обращения заявителя со всеми необходимыми документами. Размер ежемесячного пособия остается прежним, т.е. составляет 80 руб. 50 коп. Получатели ежемесячного пособия на ребенка обязаны в месячный срок извещать органы социальной защиты населения о наступлении обстоятельств, влекущих изменение размера пособия или прекращение его выплаты. Срок, в течение которого получатель ежемесячного пособия на ребенка обязан сообщить об изменении дохода семьи, дающего право на получение указанного пособия, не может превышать три месяца.

Настоящий Закон вступил в силу с 1 января 2005 года.

Ф. Нигматуллина,
начальник ОСЗН администрации района.

ВНИМАНИЕ: КОНКУРС РИСУНКОВ

"Правила Дорожного Движения и мы!"

С целью совершенствования форм и методов работы по пропаганде безопасного образа жизни в сфере дорожного движения у детей и подростков, организуется конкурс рисунков детей.

В конкурсе могут участвовать учащиеся 1-5 классов общеобразовательных учреждений.

Работы присылать после отбора в каждой школе по одному рисунку с каждого класса до 4 февраля 2005 г. по адресу: с.Акъяр, пр. С.Юлаева, в методкабинет РОО.

И.Арсланов,

инспектор по пропаганде о ГИБДД РОВД,
лейтенант милиции

Даты

35 ЛЕТ НАЗАД (1970) было завершено строительство ЛЭП-500 Тюмень — Сургут. Энергия Тюменской ТЭЦ-1 поступила на объекты нефтегазодобычи Сургута.



Знаете ли вы, что...

По данным американских врачей, каждые 250 мл. выпиваемой жидкости снижают риск образования камней в мочевыводящих путях на 4 %.

Истины

Где нет стремления к счастью, там нет и стремления вообще. Стремление к счастью — это стремление к стремлению.

Людвиг Фейербах,
немецкий философ-материалист.



Календарь

Дата	Восход	Заход	Долгота
18	9.28	17.26	7.58
19	9.26	17.28	8.02

Первая четверть

Лучший домашний цветовод

**РАЙСКИЕ САДЫ
НА ПОДОКОННИКАХ**

Действительно, в домах у тех, у кого мы побывали, на подоконниках, в уголках комнат увидели созданные руками хозяюшек райские сады. Эти комнатные растения придают дому уют, красоту, но не только, они дарят жизнь, взамен за доброту, нежность и внимание.

Сария Ишемгулова.
Фото И.Узбекова.



Н.Каримова

Итак, мы приглашаем вас вместе с нами сходить на экскурсию. Первой откликнулась на наше объявление о конкурсе домашних цветоводов Зульхиза Ишкильдина. У нее дома растут несколько разновидностей пальм, герани, валлота (лилии), лечебные виды цветов: золотой ус, алоэ и др. (всего около 40 горшков с цветами). "За цветами надо ухаживать и надо это делать с любовью", — говорит

два раза протирать листья влажной тряпкой или губкой, так как пыль мешает нормальному фотосинтезу. Вот так-то.

Следующий дом, где нас ждали, это дом Марзии Тусняковой. Казалось, мы попали в лес. Здесь царит только любовь к растениям. Это заметно по их количеству. Сколько их? Ни за что не догадаетесь. Их у Марзии-апай около 200! Шеффлера, диффенбахи-

помогают жить, не думать о болезни, кото-



З.Байгускарова

отдыху. В доме тихо и уютно. Цветами Загида-апай занялась серьезно выходя на пенсию. Из Челябинска привезла такие редкие виды цветов как маранта, бегония, глосиния, канны, фикус. "Я и молодым советую сажать цветы дома, в саду. Зацветшие бутоны так радуют глаз!" — говорит Загида-апай.



Л.Нуреева

У Назиры Каримовой квартира — образец изысканности и уюта. К ее радости расцвел ее цикламен. Вместе с многочисленными фиалками в доме дружно растут драцена, глосиния, алоэ-вера, пальма Вашингтония, Баттерфляй... "Я решила участвовать специально, очень хотелось бы, чтобы в Акъяре открылся клуб любителей-цветоводов", — поделилась с нами о своей мечте самая молодая участница конкурса.

Дома у Райсы Ишемовой высокий потолок. Может быть поэтому она любит выращивать высокорослые растения, такие, как олеандр, китайская роза, пальма. "Мне очень нравится, когда у меня цветы обильно цветут, они дарят радость. Я и на работе выращиваю разные растения. Цветы я стараюсь поливать кипяченой водой комнатной температуры. Пересаживаю

рая меня угнетает. Заботясь о них, я не думаю о плохом", — говорит хозяйка своего "леса". Полезный совет от Марзии-апай: многие цветы размножаются черенкованием. Этот вид очень хорош для обновления растений, так как внешний вид некоторых цветов портится через 3-4 года.

Чистота и порядок квартиры Загиды Байгускаровой бросаются в глаза еще в прихожей, зал располагает к



М.Туснякова

она. Полезный совет от Зульхизы: поливать в меру, в неделю

ум, кактусовая пальма, глосиния, нарциссы... "Цветы мне



Р.Ишимова

только в том случае, если вижу, что растению стало тесно в горшке", — говорит Райса Ильясовна.

В доме Лилии Камалетдиновны Нураевой цветы разукрашены крошечными елочными игрушками. Очень любит она своих питомцев, разговаривает с ними. И в ответ на ее ласку и внимание плющ, пальмы, огром-

ем любимце-питомце знает Минзалия вплоть до мелочей (иной ведь и названия может не знать). И как выращивать-ухаживать, и какое несет символическое значение то или иное растение. Например: "Маранта подняла листья — жди грозы. Как ангел-хранитель, маранта оберегает нас от неприятностей, по-



З.Ишкильдина

ный алоэ-осьминого отвечают дружным и великолепным ростом. "Чтобы дезинфицировать растения, я частенько стараюсь вытирать пыль с листьев, обмакивая тряпочку в мыльном растворе", — делится с нами методами по уходу за домашней зеленью Лилия Камалетдиновна.

Три фотографии и письмо в восьми страницах оставила в редакции любитель-цветовод Минзалия Игитбашиян. О каждом сво-

могает довести до конца начатое дело. Способствует увлажнению воздуха и устраняет вредные вещества", или "Толстянка-серебристая в комнатной культуре цветет редко. Если она начала цвести — готовьте мешок для денег". Забавно, правда?

Мы благодарим наших читателей за участие в этом конкурсе. А тех, чьи имена названы в этой публикации, мы ждем 19 января в 10.00 часов в редакции, вас ждут подарки.

**Республиканский конкурс юношеского творчества
"ТЕРРИТОРИЯ СВЕТЛЫХ"**

УЧРЕДИТЕЛИ КОНКУРСА:
-Министерство образования РБ
-Комитет ветеранов войны и военной службы РБ
-Республиканский молодежный информационный центр
-Союз журналистов РБ

Оргкомитет республиканского конкурса юношеского творчества "Территория светлых" информирует о том, что в 2004 - 2005 учебном году пройдет первый этап конкурса, посвященный 60-летию Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне и Году борьбы с наркоманией в Республике Башкортостан.

**КОНКУРСНЫЕ
НОМИНАЦИИ 2004 -
2005 УЧЕБНОГО ГОДА**
1. "СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ" — напиши творческую работу (эссе, стихотворение, песню, репортаж с события, интервью с ветераном, очерк на заданную тему), посвященную Великой Победе. Объем — не более 3-х страниц.
2. "ИСТОРИЯ БОЕВОЙ НАГРАДЫ" — напиши творческую работу объемом не более 3-х страниц.
3. "ТИМУРОВЦЫ" (помощь ветеранам войны и труда) — конкурс на самое общественно-полезное дело (номинация для коллективов из 8 и более человек). Высылается

описание вашей деятельности, объемом не более 3-х листов, по возможности с приложением фото — видео материалов и др. документов.
4. "ЛОВИ МГНОВЕНИЕ" — конкурс юных фотографов. Вышли 4-5 фотоснимков по одной или нескольким номинациям: а) "Не стареют души ветераны"; б) "Зеркало души" (яркие моменты в жизни сверстников, необычный ракурс, художественная выразительность); в) "Моя малая Родина" (отобразить многонациональный облик родного края, мирное сосуществование людей различных национальностей и конфессий).
5. "ЗАБУДЬ" — конкурс необычных рецептов на темы,

как избавиться от а) сигареты; б) наркозависимости; в) алкогольной зависимости; г) гонимов; д) иных проблем современных тинейджеров (высылается краткое описание вашего рецепта на одну или несколько проблем, требования — оригинальность и выполнимость.
6. "В ОТВЕТЕ ЗА ТЕХ, КОГО ТЫ ЛЮБИШЬ" — опиши историю о том, как небрежное отношение друг другу приводит к венерическим заболеваниям, ВИЧ-инфекциям и СПИДу.
7. "КАКСКАЗАТЬ «НЕТ»" — опиши случай, как удалось достойно ответить отказом, когда друзья или знакомые

предлагали закурить сигарету, выпить алкоголь, употребить наркотики.
8. "ЛЮБИМЫЙ ГОРОД (СЕЛО)" — описание прекрасных мест в вашем городе (селе) и что с ним связано. Объем — не более 3-х страниц.
9. "СВОБОДА СЛОВА" — вышлите 2-3 последних выпуска своей школьной или самиздатской газеты.
10. "СВОЙ" — конкурс на рассказ о самом интересном взрослом, работающим с подростками в школе, подростковом клубе, детско-юношеском центре, который может, и не всегда понимается коллегами, но для ти-

нейджеров это близкий, "свой" человек, почти кумир (творческая работа на 2-3 листа, требования — точность фактов, выразительность языка).
11. "ЕРАЛАШ" — конкурс на лучший сценарий для детского юмористического киножурнала "Ералаш". Требования — не более 3-х машинописных страниц на русском языке (общероссийский куратор — киножурнал "Ералаш").
12. "Я — ЕСТЬ. Я — ТАКОЙ" — конкурс на лучший персональный сайт. Высылается дискета с сайтом.
13. "СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ" — конкурс на самый интересный дневник (принимается как оригиналы, так и ксерокопии). Примечание: публикация дневника возможна только с согласия автора.
14. "ИНТЕРЕСНОЕ ПИСЬМО" — конкурс на самое интересное письмо а) себе; б) родителю; в) в будущее; г) президенту республики.
15. "ИГРЫ 21 ВЕКА" — вышли описание новых игр, популярных в твоей компании

(республиканский куратор номинации — центр игровых технологий "Икс-файл").
16. "ОРАНЖЕВОЕ НАСТРОЕНИЕ" — конкурс юных художников (не более 3-х рисунков на тему по вашему выбору).
17. "ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ" — конкурс юных туристов и экологов в форме эссе описать интересные случаи и находки (2-3 странички).
18. "ПОПУТНЫЙ ВЕТЕР" — конкурс юных писателей и поэтов. Не более 2-х рассказов или стихотворений на одну или несколько тем:
а) "Безответная любовь";
б) "Будь рядом" (о друге, о маме, о близком человеке);
в) "Мое поколение".
Возраст участников конкурса 14-18 лет. Можно выполнить задание в одной или нескольких номинациях. Работы принимаются по адресу 450097, Уфа а/я 208 с пометкой "На конкурс" с 15 декабря 2004 года по 25 января 2005 года (по почтовому штемпелю) или по электронной почте volker22@yandex.ru



ПЕСНЯ — ФРОНТУ

Из истории песни

Нелегко приходилось бойцам войск Южного фронта осенью 1941 года. Необычайно рано для здешних мест наступила зима, уже в ноябре выпал снег. А потом вдруг потеплело, снег растаял, дороги "раскисли", покрылись непролазной грязью. В ней вязли машины, орудия, солдатские сапоги...



Именно в эти трудные дни родились стихи:

Теплый ветер дует,
Развезло дороги,
И на Южном фронте
оттепель опять...

Написал эти строки старший батальонный комиссар Илья Френкель, служивший тогда в редакции газеты Южного округа "Во славу Родины" в должности "писатель". Военная судьба свела поэта с композитором-фронтовиком М. Табачниковым.

— Это был очень радостный день, — вспоминает М. Табачников. — Стихи так увлекли и захватили меня, что я

сразу же принялся за работу. И уже на следующее утро сыграл товарищам новую песню.

Впервые песня была исполнена на торжественном вечере, посвященном годовщину Октябрьской революции 7 ноября 1941 года. Было это в станице Каменской, во Дворце культуры.

— Будем вспоминать, — значит, будем живы, будет легче на душе, будет фашист разбит,

— говорит поэт. — За моей спиной годы встреч с множеством людей. И часто поводом к общению служило — "Нет ли закуришь?". А то и приглашение: "Давай, закурим". Чиркнет огонек, выдохнется струйка или колечко дыма, и — лед разбит, завязалась беседа, иногда знакомство, иногда и больше, и надолго... А военному человеку закуришь означало еще и предметное ощущение связи с домом, с кругом близких.

"Давай, закурим". Чем плох этот пароль дружбы! Так возникала,

Давай закурим

Муз. М. Табачникова
Сл. И. Френкеля

Теплый ветер дует,
Развезло дороги,
И на Южном фронте
оттепель опять.

Тает снег в Ростове,
тает в Таганроге...

Эти дни когда-нибудь мы будем вспоминать.

Припев:
Об огнях-пожарищах,
О друзьях-товарищах

Где-нибудь, когда-нибудь

Мы будем говорить,
Вспомню я пехоту,
И родную роту,

И тебя — за то, что ты дал мне закуришь.

Давай закурим, товарищ по одной,
Давай закурим, товарищ мой!

Нас опять Одесса встретит как хозяев,
Звезды Черноморья будут нам сиять.

Славную Каховку, город Николаев —

Эти дни когда-нибудь мы будем вспоминать

Припев.
А когда не станет горя и в помине

И к своим любимым мы придем опять, —

Вспомним, как на Запад шли по Украине...

Эти дни когда-нибудь мы будем вспоминать

Припев.

солдатская дружба и именно о ней говорится в песне. Она вместила в себя и гнев против фашистских захватчиков, и гордость за великое фронтовое товарищество советских воинов, спаянных единой волей к победе над ненавистным врагом.

Подготовила
Светлана Сахно.

Спорт

Предновогодний турнир



Под занавес уходящего, 2004 года, на стадионе "Урожай" прошли предновогодние соревнования по мини-футболу среди школьников старших классов района. На данный турнир, проводимый молодежно-спортивным клубом "Нур", были приглашены три сильнейшие команды футболистов по итогам прошедшего сезона. Команда АСШ № 2, ставшая первой в мае 2004 г., команда ПУ-110, занявшая 2 место и команда БСШ № 1, занявшая 3-ье место.

Несмотря на мороз и непрекращающийся снег, на площадке развернулись жаркие баталии. В первой игре встретились финалисты майских соревнований АСШ № 2 и ПУ-110. Если в мае юные футболисты АСШ № 2 взяли вверх над командой ПУ-110, то на сегодняшний день футболисты училища оказались сильнее. Связка нападающих ПУ-110 Валиахметов-Кудабаяв, а также подклю-

чение к атаке полузащитника Абдрахманова постепенно расшатала оборону АСШ № 2 и принесла желаемый результат, первый тайм закончился 2 : 0, а игра закончилась со счетом 6 : 1 в пользу ПУ-110.

Во второй игре померялись силами футболисты ПУ-110 и БСШ № 1, которые также не смогли противостоять команде ПУ-110. Несмотря на блестящую игру своего вратаря Р. Ишемгулова, они уступили со счетом 0 : 4.

В последней игре между командами АСШ № 2 и БСШ № 1 игра шла острее. С первых минут бурибаевцы захватили инициативу и повели в счете 2 : 0, но во втором тайме силы выравнялись. Чаще стали атаковать нападающие АСШ № 2, все больше стали ошибаться защитники БСШ № 1, что незамедлительно сказывается на результате игры, итог

3 : 2 в пользу акъярцев.

Соревнования закончились, итоги подведены. Не проиграв ни одной встречи на первом месте вышла команда футболистов ПУ-110, они награждены памятным кубком и грамотой Молодежно-спортивного клуба "Нур". На втором месте футболисты АСШ № 2, на третьем — футболисты БСШ № 1, они награждены грамотами. Также награждены грамотами лучшие игроки турнира: Руслан Бухарбаев, Роберт Ишемгулов и Артур Гатауллин.

Каждое соревнование — это подведение итогов тренировочной работы на определенном этапе. Нельзя останавливаться на достигнутом, надо регулярно и систематически совершенствовать свое мастерство и этот предновогодний турнир послужит новым толчком для дальнейших занятий юных футболистов, которые скоро заменят наших ветеранов. А замена растет достойная.

М. Сайфуллин,
руководитель физвоспитания ПУ-110,
учитель высшей категории.

«Открытие»

ОНО И УЧИТ, И ПОМОЖЕТ В ВЫБОРЕ БУДУЩЕЙ ПРОФЕССИИ

"Не существует сколько-нибудь достоверных тестов на одаренность, кроме тех, которые проявляются в результате активного участия хотя бы в самой маленькой поисковой исследовательской работе", — писал А. Н. Колмогоров, с мнением которого трудно не согласиться в наше время, когда идет интенсивный поиск новых форм и методов в образовательном и воспитательном процессе.

Отделом образования, педагогическими коллективами школ района проводится целенаправленная работа по реализации президентской программы "Одаренные дети". В рамках выполнения этой программы ежегодно проводится районная научно-практическая конференция учащихся по геологии, экологии, истории, этнографии, истории культуры под названием "Открытие". В этом, 2004-2005 учебном году, конференция прошла 1 декабря в Акъярской средней школе № 2. Работу конференции открыла с вступительным словом заведующая районным методкабинетом Р. Х. Казакбаева. Много работ представили Татыр-Узякская, Подольская, Целинная, Акъярская № 1 и № 2 и другие школы. Отличаются содержательностью, грамотностью выступления учащихся, актуальностью и многообразием тем, а также различием форм и видов представления исследовательской деятельности: доклады, рефераты, научно-познавательный проект, стендовый доклад, выставка геологии.

Темы, проблемы индивидуальных исследовательских работ учащихся не навязаны учителями, а рождены в процессе их совместной деятельности. Темы исследований подобраны такие, которые уже по звучанию были бы проблемными, содержали предмет и объект исследования, давали бы возможность выдвижения гипотез, вариантов решения проблемы.

Рассмотрев и выслушав выступления учащихся, были определены следующие тематические группы исследовательских работ:

- экологическая тематика;
- военно-патриотическая;
- краеведческая;
- этнопедагогика и фольклор и др.

Экология — наука, дающая человеку возможность жить с природой в полном согласии. Соблюдать ее законы — это есть экологическая культура. Экологическая проблема — одна из простейших проблем современности. Будущее человечества зависит от уровня экологической культуры каждого человека, от его участия в их решении. Выступления учащихся по темам: "Экологическая характеристика состояния поверхностных и подземных вод Хайбуллинского района" (А. Касьянова, БСШ № 1), "Исследования меловой фауны беспозвоночных животных обнажения Каин-Кабак Хайбуллинского района отрядом "Искатель" (А. Бабушкина, БСШ № 2), "Антропогенные источники загрязнения атмосферного воздуха" (Н. Ма-тушкина, БСШ № 1), "Тир-

гамеш йылгаһы экологияһы" З. Габбасов, Байгускарская СШ), "Флора села Подольск Хайбуллинского района и его окрестности" (Е. Екимова, Подольская СШ), "Животные озера Олокуль и мониторинг чистоты воды. Растения озера Оло-Куль" (А. Латыпова, Л. Адельгильдина, АСШ № 2), "Влияние леса на окружающую среду" (Н. Искужин, Янтышевская СШ), "Перспективы заказника Шайтан-тау" (О. Демидова, Подольская СШ) и др. Пронизаны тревогой за судьбу Матери-Земли и верой в ее благополучное будущее.

Школьники знают о взаимодействии живых организмов в природе, о роли недальновидной хозяйственной деятельности человека в нарушении природного равновесия и о том, как можно исправить или смягчить эти ошибки, улучшить экологическую ситуацию в районе, в республике. Поэтому воспитание экологической культуры и экологического самосознания молодого поколения — важное условие предотвращения возможной экологической катастрофы.

"Все осушаем сами! Истребляем! Губим! Заметив дичь — палим из ружья. Увидим лес — рубим под корень! Цветок встретим — срываем! Нужно, не нужно. Лес — древесина, медведи — мясо, цветков — украшение. Не ждем милости от природы и не милуем ее. Землю матерью называем, но сколько мук она терпит от нас — детей своих", — пишет башкирский поэт Мустай Карим о далеком идущих последствиях нашего бездумного обращения с природой. (М. Карим Собрание сочинений: в 2-х т. Т. 2М.: "Худож. лит.", 1983. с. 127).

Природа вне нравственна, она по ту сторону добра и зла. Ее величие и спокойствие помогают осознать свое место в ней. Необходимо развить чувство гармонии, способность восторженного отношения, переживания прекрасного, восхищенного, возвышенного.

Здоровая экология — это наше здоровье, здоровье наших детей.

Президентом Республики Башкортостан М. Г. Рахимовым на республиканском совещании работников народного образования было особо подчеркнуто, что важной задачей каждого образовательного учреждения является учет индивидуальных особенностей детей, в том числе, состояние его здоровья, воспитание здорового образа жизни. Среди выступлений участников конференции есть работы, посвященные, именно данной проблеме — зависимости здоровья учащихся от окружающей среды в школе. Это:

"Изучение качества воздуха в школьных кабинетах ЦСШ" (Р. Сайфуллин, Ж. Акбалина, Целинная СШ), "Урок глазами современного школьника" (Д. Рахматуллина, Подольская СШ), "Изучение экологического состояния пришкольной территории и санитарно-гигиеническая оценка классной комнаты" (Л. Кучакова, Ивановская СШ) и др.

Огромный воспитательный потенциал содержат подготовка и празднование в этом учебном году 60-летия Великой Победы, 450-летия добровольного присоединения Башкортостана к России.

Среди выступлений участников конференции особого внимания удостоены работы, посвященные участникам Великой Отечественной войны: "Мои земляки приближали победу" (Д. Тактаева, Уфимская СШ), "Дорога длиной в 60 лет" (А. Такарчук, Самарская СШ), "Аулыбыз сабане, һуғыш ветераны Ғәләслаһ Ғәләскаһ улы Изелбаев" (Ф. Тагиров, Степная СШ), "Кавалерист — фронтовик 112 башкирской дивизии Гумер Гибадатович Нагаев" (М. Бикбова, Степная СШ), "Шанлы йылдар шаңдауы" (Р. Янбердина, Сагитовская СШ) и др.

Сколько людей, достойных уважения, живут рядом с нами. О них и рассказали участники конференции в своих выступлениях.

Работа по воспитанию свободного человека, обладающего высоким патриотизмом, любящего и знающего свой край, неравнодушно к судьбе своей республики, края, готового к защите Родины, является одной из основных задач на сегодняшний день.

В последние годы использование народной педагогики стало неотъемлемой частью учебно-воспитательной работы образовательных учреждений. Обращение к национальному богатству, нуждающегося в сохранении и передаче грядущим поколениям, стало основой в системе воспитания. Сегодня можно найти людей старшего поколения, хранящих в памяти жемчужины народного творчества. Юные исследователи отразили это в своих рефератах.

Работа научно-практической конференции учащихся "Открытие" прошла в деловой атмосфере. Все участники приняты в члены районного научного общества и включены в районный Банк одаренности.

В целом, научно-исследовательская работа развивает у учащихся любознательность, учит общению со сверстниками, дает возможность осознать свою причастность к науке. Кроме этого, исследовательская работа учащихся поможет им в выборе будущей профессии.

К. Кунакулова,
методист РМК
Хайбуллинского РОО.



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

0092. дорогого мужа, отца, дедушку **Фарита Мусевиича Кудабая** с днем рождения! *Здоровья крепкого и счастья, Удачи в малом и большом! Пусть будет все всегда прекрасно — Сегодня, завтра и потом. Жена, сыновья, дочь, зять, внуки. с. Акъяр.*

0061. дорогого сына, брата, дядю **Урала Абубакировича Атанова** с юбилеем. *Пусть годы мчатся чередой, Минуты все ненастоят, Мы желаем всей душой Любви, здоровья, счастья. Мама, Атановы, Гусаровы, Исмаиловы, Галимовы.*

0086. дорогого мужа, любимого папу **Урала Абубакировича Атанова** (п. Бурибай) с 50-летним юбилеем. *С юбилеем тебя поздравляем, Много счастья, здоровья желаем, Пусть печали пройдут стороной, Мы всегда будем рядом с тобой. Жена Гульшат, дочери Гузель, Лилия и Галия.*

4484. дорогих **Файрузу и Зиганнур Ласыновым** с 50-летним юбилеем и 30-летием совместной жизни! *Желаем крепкого здоровья, счастья, нескончаемых радостей Живите весело и дружно, Имейте в жизни все, что нужно, Храните огонь любви святой До самой свадьбы золотой! Халиповы, Альмухаметовы. д.д. Мамбет, Абдулнасыр.*

0079. дорогую **Райлю Хибатулловну Сынбулатову** с 45-летием, **Марату Хайбулловичу Сынбулатову** - с 17-летием! *Желаем крепкого здоровья, счастья и много радостей! С поздравлениями муж, отец Хайбулла, сын, брат Ишмурат.*

0051. дорогого мужа **Наиля**, брата **Вахита**, сына **Иносафа** с днем рождения! *Желаю здоровья, счастья и добра, семейного благополучия. С поздравлениями Забира Итбаева.*

0073. дорогую сноху **Розу Мавлетдиновну**, внука **Айдара**, **Шахира Нотрахановича Карагуловых** с днем рождения! *Желаю им крепкого здоровья, семейного благополучия! Свекровь, бабушка.*

0089. дорогого сына, брата, дядю **Ильшата Маликовича Рысембетова** с 30-летним юбилеем! *Желаем вам в работе - вдохновения, В кругу семьи - тепла и доброты, Среди друзей - уважения, А в жизни сбывшейся мечты. Мама, Рысембетовы, Кутуевы.*

0073. уважаемую, бывшую коллегу **Марьям Бурханетдиновну Бухарбаеву** с юбилеем! *Желаем здоровья, счастья, долгих лет жизни. Клара, Закира, Файзи.*

0071. дорогую **Нафису Адельгареевну Кадаеву** с 65-летием, **Шарифулли Сайфетдиновича Кадаева** - 45-летием! *Желаем просто от души Здоровья, счастья, доброты. Не зная горести и бед Прожить счастливо много лет! Мать, отец, брат Искандер, сестры Асия, Марзия, Гульзиган, зять Рахман, Нил, Юмабай п. Степной, д. Антиган, г. Гай.*

0046. МУП "Акъярхлеб" поздравляет своих работников **Фуата Фаритовича Баймурзина**, **Эдуарда Салаватовича Губайдуллина**, **Амира Нигаматдиновича Илмбетова**, **Биктимира Янтимеровича Ибрагимова**, **Дамира Ахмедьяновича Каскинова**, **Гузалию Абдулхасовну Ташбулатову**, **Камила Байкаловича Татлыбаева**, **Салавата Даутовича Утямишева** с днем рождения! *Желаем Вам в работе вдохновения, В кругу семьи - тепла и доброты.*

Среди друзей - уважения, А в жизни сбывшейся мечты.

7. Коллектив Хайбуллинского ДРСУ сердечно поздравляет ветерана **ВОВ**, бывшего начальника ДРСУ **Гумера Шагмардановича Юлдашбаева** с 80-летним юбилеем! *Желаем крепкого здоровья, бодрости духа, семейного благополучия.*

11. Акъярское МУП "Теплосети" горячо и сердечно поздравляет с юбилеем своих работников **Зульфиру Буркановну Абдулменову**, **Надежду Анисеевну Матвееву**. *Желаем счастья и добра, Желаем солнца и тепла, Здоровья крепкого навек, Всего, чем счастлив человек.*

13. Коллектив и администрация МУП "Акъярская водосеть" поздравляют **Светлану Викторовну Хекало**, **Амира Махьяновича Каипова** с днем рождения. *Желаем крепкого здоровья, счастья, успехов в работе и семейной жизни.*

9. МО Маканский сельсовет поздравляет население Макана с 2005 годом и желаем всех земных благ, удач, крепкого здоровья и долголетия.

14. Администрация и профком Акъярской ЦРБ поздравляют с юбилеем экономиста **Рамилю Галимьяновну Назарову**. *Желаем счастья и крепкого здоровья. Пусть будет чистой жизнь твоя, Как родниковая вода! Желаем быть всегда счастливой, В кругу родных всегда любимой.*

2. Коллектив Хайбуллинского МУ "ДЕЗ ЖКО" от всей души поздравляет **Санню Идрисовну Узбекову**, **Веру Григорьевну Петрову**, **Галиму Гилмановичу Исмагилову**, **Рамилю Сагитовну Буканбаеву**, **Лилию Маратовну Муталову**, **Гумераха Мутагаровича Максимова**, **Дину Раулювну Исламову**, **Раифа Рамазановича Ибрагимова**, **Байраса Ахатовича Тлягулова**, **Фанилю Файрахмановича Бикбова**, **Асета Жолмановича Ситчанова**, **Гаря Мухаметдиновича Таулбаева**, **Султана Салаватовича Кудабая**, **Альфию Фатиховну Ипбактыну**, **Райсу Ахметовну Каскинову**, **Азата Фаритовича Рамазанова**, **Азамата Зуфаровича Аминева**, **Андрея Григорьевича Павлова**, **Расулю Хайритдиновича Абдуллина**, **Раису Мурагильдеевну Идрисову**, **Эльвиру Зиевну Айдашеву**, **Степана Александровича Хвостова**, **Марату Мурагильдевичу Габитову**, **Сальмана Сайфулловича Илембетова** с днем рождения! *Желаем крепкого здоровья, счастья, успехов во всех начинаниях.*

Коллектив Хайбуллинского МУ "ДЕЗ ЖКО" поздравляет **Велору Вязовича Вилданова** с 50-летним юбилеем. *50-так много и так мало... Это срок и малый, и большой Будьте крепче камня и металла, Не старейте никогда душой.*

0080. дорогую **Фариду Гиниятовну Шарипову** с 70-летием. *Желаем крепкого здоровья, счастья, долгой жизни и много радостей. Сыновья, снохи, внуки и внучки. г.г. Сибай, Губкинск, п. Уфимск.*

10. МО Бурибаевский поссовет и Совет ветеранов сердечно поздравляет ветеранов труда с юбилеем: **Анну Тимофеевну Ларионову** с 85-летием, **Варвару Васильевну Полубярову**, **Магрифу Хурматовну Нуреву** с 80-летием, **Габду Нуревну Искужину**, **Магнунур Сагитовну Крымгузину**, **Константина Дмитриевича Латышова**, **Марию Петровну Пономаренко**, **Раису Алексеевну Нурдину**, **Николая Михайловича Касьянова** с 75-летием, **Фатиха Хатиповича Харисова**, **Екатерину Семеновну Круглякову** с 70-летием, **Валентину Васильевну Антипину**, **Зинаиду Николаевну Зайнабдинову**, **Лидию Григорьевну Сенчукову**, **Василия Иосифовича Пиллова**, **Михаила Игнатьевича Малухина**, **Вениамина Владимировича Владимирова**, **Владимира Васильевича Уткина** с 65-летием. *Желаем Вам долголетия и семейных радостей, пусть этот юбилей придаст много сил и энергии, всегда сопутствуют крепкое здоровье и удача.*

0062. УЧЕТНЫЙ ЦЕНТР "ИНФО"
*Ведение бухгалтерского и налогового учета юридических лиц и ЧП
*Восстановление учета
* Составление и сдача отчетности в ГНИ и в ПФ (в том числе на магнитных носителях)
* Консультирование по вопросам налогообложения и ведения бухгалтерского учета
* Минимизация налогов
* Продажа, установка программ автоматизации бухгалтерского учета для
- бюджетных организаций
- хозрасчетных организаций
Производство Торговля
Мы ждем Вас по адресу: с. Акъяр, ул. Батанова, 6, Торговой центр "Канифа", 2-й этаж. Тел. 2-24-69.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!
Во всех лечебных учреждениях района введена новая форма учетной документации. В связи с этим изменился порядок приема пациентов при обращении в поликлинику и стационар. При себе необходимо иметь паспорт, документ, удостоверяющий право на льготы, социальный номер, страховое свидетельство государственного пенсионного страхования, полис обязательного медицинского страхования.
Детей в возрасте до 2-х месяцев принимают по документам одного из родителей. Детям от 2-х месяцев и старше обязательно социальный номер, страховой полис обязательного медицинского страхования.

- ПРОДАЖА**
- 0064. срочно ВА3-21083 1995 г. выпуска. Магнитола, шипы, сигнализация. Недорого. Обращаться: с. Н-Зирган, к Рахметову Айрату. Тел. 8-927-357-31-65.
 - 0083. ВА3-2107 1988 г. выпуска, в хорошем состоянии. Обращаться: п. Бурибай, ул. Гагарина 17-1.
 - 0082. 20 января (до 12 часов) в здании Дома быта будут работать мастера по ремонту кожаных, меховых изделий и головных уборов.
 - 0054. 300 «Ветснаб» открыл филиал ветеринарной аптеки. Большой ассортимент препаратов. с. Подольск, завод "Арслан"
 - 4486. Компания "Эйвон" приглашает на работу представителя. Тел. 8-927-235-16-45.
 - 0087. МП "Бурибаевское коммунальное хозяйство" сообщает, что в связи с ремонтными работами с 14 января 2005 г. по 1 февраля 2005 г. баня в п. Бурибай работать не будет.
 - Объявляется набор на курсы "Пользователя ПЭВМ" на договорной основе. Начало занятий по мере комплектования групп. Обращаться в Акъярский горный колледж по тел. 2-24-22.
- Вспомним**
19 января исполнится год, как не стало нашего любимого сына **Владимира Николаевича Семко**. Он был трудолюбивым, жизнерадостным, душевным, с открытым сердцем человеком, имел много друзей. Но нелепая, трагическая смерть оборвала его жизнь. Вспомните, кто его знал, помяните добрым словом. Он всегда будет с нами, в наших сердцах и памяти. Пусть земля будет ему пухом.
Папа, мама, брат, сноха, племянник.

УФИМСКИЙ КОЛЛЕДЖ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА И ПРАВА
продолжает прием документов (заявление, документ об образовании, заверенные нотариально, паспорт, фотографии 3x4 - 3 шт.) на заочное отделение по специальностям:
0201. Правоведение. Квалификация: Юрист;
0601. Экономика, бухучет и контроль. Бухгалтер.
Прием документов по адресу: С. Юлаева, 10 с 10 до 16 (перерыв с 13 до 14 ч.)

Акъярский Почтамт доводит до сведения пользователей услуг почтовой связи, что в связи с внесением изменений в статью 20 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» Федеральным законом от 22.08.2004 г. № 539 "Об изменении порядка предоставления услуг почтовой связи военнослужащим, проходящим службу по призыву" с 1 января 2005 г. пересылка писем военнослужащих, проходящих службу в органах исполнительной власти по призыву, а также письма, адресованные им, осуществляются в маркированных конвертах "Воинская корреспонденция".
Администрация ОСП "Акъярский Почтамт"

Постановлением Правительства РБ от 22.10.2003 г. за №262 признано утратившим силу Постановление Кабинета Министров РБ от 05.08.1997 г. за №156 "Об основных направлениях государственного регулирования цен (тарифов)", что повлекло отмену дотаций на общественные бани. На основании данного постановления Хайбуллинское МУ "ДЕЗ ЖКО" установило новый тариф с 1 января 2005 г. стоимость посещения общ. бани с. Акъяр на 1 человека в сумме 30 (тридцать) рублей. Льготы не предусмотрены.

Обращаться: п. Татыр-Узяк, ул. Победы 10/1. Тел. 8-927-319-02-57

0065. дойные коровы, телки 6 голов на выбор, поросята 2-месячные. Обращаться с. Самарское, ул. 3. Валиди д. 15, тел. 2-43-79.

РАЗНОЕ

- 0082. 20 января (до 12 часов) в здании Дома быта будут работать мастера по ремонту кожаных, меховых изделий и головных уборов.
- 0054. 300 «Ветснаб» открыл филиал ветеринарной аптеки. Большой ассортимент препаратов. с. Подольск, завод "Арслан"
- 4486. Компания "Эйвон" приглашает на работу представителя. Тел. 8-927-235-16-45.
- 0087. МП "Бурибаевское коммунальное хозяйство" сообщает, что в связи с ремонтными работами с 14 января 2005 г. по 1 февраля 2005 г. баня в п. Бурибай работать не будет.
- Объявляется набор на курсы "Пользователя ПЭВМ" на договорной основе. Начало занятий по мере комплектования групп. Обращаться в Акъярский горный колледж по тел. 2-24-22.

Вспомним
19 января исполнится год, как не стало нашего любимого сына **Владимира Николаевича Семко**. Он был трудолюбивым, жизнерадостным, душевным, с открытым сердцем человеком, имел много друзей. Но нелепая, трагическая смерть оборвала его жизнь. Вспомните, кто его знал, помяните добрым словом. Он всегда будет с нами, в наших сердцах и памяти. Пусть земля будет ему пухом.
Папа, мама, брат, сноха, племянник.

И.о. редактора Р.Г. Имангулов.
УЧРЕДИТЕЛИ - Министерство печати и массовой информации Республики Башкортостан; Хайбуллинский районный Совет Республики Башкортостан; Администрация Хайбуллинского района Республики Башкортостан.
Газета зарегистрирована в Поволжском межрегиональном территориальном управлении.
Регистрационный номер ПИ N 7-1314 от 22 апреля 2002 г.
Адрес редакции и типография: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.
E-mail: newlife@bashnet.ru

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, ответсекретарь, зам. редактора по дубляжу — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-13-95, отдел писем — 2-16-95, бухгалтерия 2-14-98; телефон типографии — 2-14-87
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.
Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать.
Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.

Индекс 50733. Тираж: 3922 — на русском языке, 2133 — на башкирском языке. Цена свободная. Заказ № 25
Время подписания в печать — 17.00 ч.
Подписано в печать — 15.00 час.
Отпечатано офсетным способом в ГУП РБ РИК "К новой жизни". Лиц. на полиграфическую деятельность 5848046. Формат А-3. Объем - 1 печатный лист.
Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".